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编者按：近期，党委书记屈川在《宜宾学院报》2013年第9期发表了题为《正衣冠，作表率——开展群众路线教育实践活动的关键》的理论文章一篇。该文对联系学校实际，扎实开展党的群众路线教育实践活动具有重要的指导意义，现印发全校，供学习参考。

正衣冠   作表率
开展群众路线教育实践活动的关键

宜宾学院党委书记  屈川
在党的十八届一中全会上，习近平同志向全党发出号召：“我们要牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，认真组织开展以为民务实清廉为主要内容的党的群众路线教育实践活动，始终保持同人民群众的血肉联系，牢固树立正确的政绩观，多做打基础、利长远的事，不搞脱离实际的盲目攀比，不搞劳民伤财的‘形象工程’、‘政绩工程’，坚决反对形式主义、官僚主义。”2013年6月18日，中央党的群众路线教育实践活动工作会议在北京召开，习近平同志发表重要讲话，对全党开展教育实践活动进行部署。习近平同志指出，开展党的群众路线教育实践活动，是实现党的十八大确定的奋斗目标的必然要求，是保持党的先进性和纯洁性、巩固党的执政基础和执政地位的必然要求，是解决群众反映强烈的突出问题的必然要求。在北京工作会议上，中央对这次群众路线教育实践活动提出了总要求：“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”。中央把“正衣冠”作为开展党的群众路线教育实践活动的总要求之一，意在强调党员干部特别是领导干部应加强自我约束、努力自我净化、实现自我完善，以身作则，率先垂范，发挥模范带头作用。

以史鉴今，早在唐朝贞观年间，大臣魏征等人“直言敢谏”，唐太宗“从谏如流”，成为一代风尚，这是成就“贞观之治”的关键原因之一。魏征一人进谏二百余事，他向唐太宗提出的“兼听则明，偏听则暗”的著名格言，影响极为深远。公元643年（贞观十七年）魏征死，唐太宗极为伤心，说道：“人以铜为镜，可以正衣冠；以古为镜，可以见兴替；以人为镜，可以知得失。魏征没，朕亡一镜矣！”自古以来，“正衣冠”与“见兴替”、“知得失”紧密相连，要求执政者为社稷天下做到行为端正、为官清正、修德守正。作为新时期的党员干部尤其是各级领导干部，更应时常“照镜子、正衣冠”，扪心自问究竟能力够不够、观念新不新、作风实不实、业绩优不优，时时自省是否恪守防微杜渐的警惕、小恶不为的审慎、严守纪律的敬畏和坚持党性的觉悟，从而知不足而奋进。

领导干部正衣冠，就是要求树立正确的权力观、政绩观、人生观、价值观，就是要正民心向背，就是要正形象、正威信，让人民群众信服、信任、信赖。习近平同志在中央党的群众路线教育实践活动工作会议上指出：“正衣冠，主要是按照为民务实清廉的要求，勇于正视缺点和不足，严明党的纪律特别是政治纪律，敢于触及思想、正视矛盾和问题，从自己做起，从现在做起，端正行为，自觉把党性修养正一正、把党员义务理一理、把党纪国法紧一紧，保持共产党人良好形象。”习近平同志强调，教育实践活动中，各级领导干部既是活动的组织者、推进者、监督者，更是活动参与者，要以普通党员身份把自己摆进去，力争认识高一层、学习深一步、实践先一着、剖析解决突出问题好一筹。因此，在党的群众路线教育实践活动中，领导干部“正衣冠”、作表率，是中央提出的开展群众路线教育实践活动的重要指导原则，是做好领导工作的基本方法，是搞好群众路线教育实践活动的关键所在，也是实现党的群众路线教育实践活动目标要求的有力保障。

领导干部正衣冠必须端正思想。领导干部正衣冠要见行动，而思想是行动的先导，只有认识到位，才能行动到位。领导干部的衣冠，不应是忽悠群众的“摆谱”、“作秀”，不能是贪图享乐的奢华，更不是皇帝新衣的虚浮。领导干部“正衣冠”，需要在自己的思想防线和言行举止上下功夫、接地气，需要身体力行地在实践中培养对群众的感情。一是要从细节上入手，该补得补、该改得改，在思想和行动上拉好作风的拉链，系好纪律的衣扣，从实际行动上正衣冠、改作风、树形象。二是要从思想上重视，认真加强思想政治教育，严明党的纪律特别是政治纪律，秉持为民务实清廉的要求，坚定理想信念，强化是非观念，严守党员干部的行为准则，决不能在涉及党性认识、组织原则、纪律观念等大是大非问题上犯糊涂、掉链子、存侥幸。《论语•颜渊》曰：“政者正也，子帅以正，孰敢不正？”孔子认为政治就是正人，因而他特别重视执政者以身作则的表率作用。领导干部在思想上行动上要做到行为端正、办事公正、为官清正、为人纯正，彰显共产党人的正气和人格力量。

领导干部正衣冠必须勤于修德。“清正在德”，领导干部要做到“吾日三省吾身”，带头搞好学习、接受教育，要以学养德，修身立德。要增强“内省”意识，时刻保持清醒头脑，不为各种诱惑和贪欲所惑，牢记党的宗旨，不忘责任担当，经常审视自己的言行是否符合为民务实清廉的要求，时刻对照党的纪律查一查自己是否坚守底线、是否履行职责、是否保持节操。只有德高品正，才能风清气正；只有心正心灵，才能业勤业精。领导干部只要在思想上绷紧自我约束、自我完善这根弦，做到以德修身、以德立信、以德服众，就能做到衣冠正、行为端。

领导干部正衣冠必须正视问题。领导干部必须面对自己思想、行为上的种种问题，只能勇于正视、敢于触及，不能视而不见、消极回避，这就考验着我们的党性觉悟，也考验着我们自我革新、自我净化的能力。中央号召领导干部要带头贯彻好“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治冶病”的总要求，这12字的总要求强调的就是直面问题的勇气，就是要有自律的意识、自纠的决心。既要做到自我剖析、自我批评真正挖到思想深处、触及问题根源，又要打消自我批评怕丢面子、批评上级怕穿小鞋、批评同级怕伤和气、批评下级怕丢选票等顾虑。直面问题，真检查、真纠错接受群众的监督，站得正、行得端赢得人民的信任。

领导干部正衣冠必须持之以恒 。保持党同人民群众的血肉联系是一个永恒课题，因此，领导干部正衣冠做到持之以恒，是建立为民务实清廉长效机制的必然要求。这次教育实践活动，要真正把贯彻落实中央八项规定作为作风整顿的切入点，而作风问题具有反复性和顽固性，不可能一蹴而就，必须经常抓、长期抓。我们不但要把群众观念内化于心、外化于行，还要固化于制。领导干部作表率，就是要带头健全完善制度的废、改、立，就是要严格遵守制度。衣冠不可一日不正，领导干部必须在坚持为民务实清廉的长效机制上作表率，一边立规矩、定制度、促整改、抓落实，一边不断加强党性修养，坚持履行党员义务，严格遵守党纪国法，全心全意为人民服务。只有这样，才能真正树立起群众满意、经得起历史和时间检验的良好形象。

领导干部正衣冠必须善于反思。领导干部要保持同人民群众的血肉联系，必须摆正位置，认真思考：“为了谁”？“依靠谁”？“我是谁”？领导干部要常想自己“为了谁”？要时刻牢党的宗旨，切实增强当官为民的公仆意识，把群众的渴望与期盼作为我们做任何工作的出发点，时刻把群众的冷暖安危放在心头。要多一些兼济天下的情怀和大爱，不为纷乱所扰，不为诱惑所使，不为名利所动。领导干部要常想自己“依靠谁”？在人民群众面前，任何领导干部都必须时刻保持永远甘当小学生的心态，走到群众中去，多和群众打交道、交朋友。别把自己当“父母官”，人民群众才是我们的衣食父母。我们党的干部，只有依靠和发动群众，才能战胜一切困难和阻碍。离开了群众，我们的工作和事业都是无源之水、无本之末。领导干部要常问自己“我是谁”？作为新时期的党员领导干部，要把自己置身于群众之中，做群众的代言人，为解决群众困难和问题而努力工作，不能有一丝一毫的懈怠和优越感。要彻底摒弃形式主义，官僚主义、享乐主义和奢靡之风。“四风”问题是积弊、是顽症，领导干部正衣冠、作表率是破除积弊、治理顽症的重要突破口。习近平同志在河北调研指导党的群众路线教育实践活动时的讲话中指出：“如果领导干部弄不清‘为了谁、依靠谁、我是谁’，如果‘四风’问题蔓延开来又得不到有效遏制，就会像一座无形的墙把党和人民群众隔开，就会像一把无情的刀割断党同人民群众的血肉联系，那后果就严重了。” 

领导干部正衣冠必须坚持自律。《论语•子路》云：“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从”。“不能正其身，如正人何？”“修己以安百姓”。孔子认为，执政者只有修己正身，才能正人，才可以安定百姓。一种风气的形成，往往与领导带头有很大的关系，领导干部的工作作风起着上行下效的引领作用。但是，当一个领导干部失去表率作用的时候，其话语就没有说服力，其率领的队伍就丧失凝聚力和战斗力，其领导的事业就可能遭受挫折和损失。贪污腐败的温床、享乐主义的思想、得过且过的懒散、随波逐流的消极、依附潜规则的陋习，往往“祸患常积于忽微”。因此，领导干部特别要针对群众反映强烈的突出问题，推动建章立制，划出“红线”、标明“雷区”、架起“高压线”。只有领导干部把“正衣冠”内化为自觉、付之于行动，常怀律己之心、敬畏之心，心胸坦荡，光明磊落，摒弃自身“负能量”，凝聚更多“正能量”，才能坚守正道，坚持正派，弘扬正气。

宜宾学院把“改进作风树形象，服务师生促发展”作为深入开展党的群众路线教育实践活动的目标任务。在《宜宾学院深入开展党群众路线教育实践活动实施方案》中，我们要求党员、干部特别是领导班子成员要在贯彻党的群众路线、改进工作作风、密切联系师生上作表率；在落实为民务实清廉要求、保持党的先进性和纯洁性上作表率；在加强学习型服务型创新型领导班子建设上做表率；在教书育人、管理育人、服务育人上做表率；在认真学习、提高认识、深入基层、找准问题、真抓实干、促进发展上作表率。学校党委提出，领导干部“正衣冠”，必须认真分析检查和整顿治理在信念动摇、松驰散漫、是非不分、执行不力，落实不够、思路滞后、工作漂浮、脱离群众、滥用职权、腐化奢靡等方面存在的问题，着力解决师生关注的难点热点问题。要求领导干部切实做到衣冠正、行为端、工作实、形象好。

要让领导干部切实做到端正行为作表率，必须着力加强三个方面的工作：

一是要密切联系群众。在教育实践活动中，我们的干部要勇于和善于与群众接触，置身于群众之中，通过各种方式，开辟各种渠道，充分利用调研、走访、帮扶和慰问的机会，沉下身子，深入基层，放下架子，虚怀若谷，广开言路，倾听诉求，不断密切和加强党员领导干部与群众的联系。同时要加强和改进群众工作，积极开展争创基层服务型党组织和争当为民务实清廉型党员干部“双争”活动，大力加强学习型服务型创新型领导班子建设，全面推行机关干部直接联系服务群众工作，建立健全党政负责、部门履职、党员干部尽责的服务群众工作体系，着力提高造福群众、凝聚民心的群众工作能力。

二是要宣传组织群众。自从7月3日四川省党的群众路线教育实践活动工作会议召开后，我校分别召开了党委常委扩大会议、科级以上干部集中理论学习和党总支书记例会，及时传达学习了中央、省委关于开展教育实践活动会议文件精神。7月13日，在省委第十五督导组亲临指导下，我校召开全校动员大会，对在全校深入开展党的群众路线教育实践活动进行了动员部署。党委要求学校各级党员干部要把中央、省委和学校党委开展教育实践活动的精神准确无误地宣传到群众中去。让师生员工心里清楚：我们打算做什么？我们正在做什么？以便更好地凝聚力量，形成共识。

三是要团结服务群众。本次教育实践活动的目的是要求解决问题，推动发展，让人民群众满意来检验活动成效。而发展的出发点是依靠群众，发展的动力是发动群众，发展的任务则是服务群众。1934年,毛泽东同志发表《关系群众生活，注意工作方法》一文，他说：“我们要胜利，一定还要做很多的工作。领导农民的土地斗争，分土地给农民；提高农民的劳动热情，增加农业生产；保障工人的利益；建立合作社；发展对外贸易；解决群众的穿衣问题，吃饭问题，住房问题，柴米油盐问题，疾病卫生问题，婚姻问题。总之，一切群众的实际生活问题，都是我们应当注意的问题。如果我们对这些问题注意了，解决了，满足了群众的需要，我们就真正成了群众生活的组织者，群众就会真正围绕在我们的周围。”胡锦涛同志在庆祝中国共产党成立九十周年大会上讲话强调：“要高度重视并切实做好新形势下群众工作，坚持问政于民、问需于民、问计于民，真诚倾听群众呼声，真实反映群众愿望，真情关心群众疾苦，依法保障人民群众经济、政治、文化、社会等各项权益。只有我们把群众放在心上，群众才会把我们放在心上；只有我们把群众当亲人，群众才会把我们当亲人。各级党政机关和干部要坚持工作重心下移，经常深入实际，深入基层、深入群众，做到知民情、解民忧、暖民心。”习近平同志在十八届中央政治局常委同中外记者见面时的讲话中指出：“我们的人民热爱生活，期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境，期盼孩子们能成长得更好、工作得更好、生活得更好。人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”（5）由此可见，在中国革命的斗争、建设、改革的各个历史时期，我们党都紧密结合新的实际，不断丰富发展群众路线的内涵，自觉践行群众路线的要求。

我们党九十多年的奋斗历史就是一部群众路线史。正如习近平总书记指出，党的根基在人民，血脉在人民，力量在人民，失去了人民的拥护和支持，党的事业和工作就无从谈起。根据党中央提出的“为民务实清廉”的基本要求，要使群众路线教育实践活动真正收到实效，就必须让党员干部尤其是党员领导干部和群众心贴得更近，必须让我们的各项工作和群众的需要贴得更近，真正做到一切为了群众、紧紧依靠群众、坚持实事求是、坚持艰苦奋斗、尊重群众意愿，把群众的利益真正放在心上，让人民群众真正得到实惠，这才是我们深入开展党的群众路线教育实践活动的出发点和归宿。

深入开展党的群众路线教育实践活动，实现学校更大发展，关键在党，关键在干部，尤其一把手是第一责任人，是党员干部的标杆，必须起到表率作用，要求别人做到的自己首先做到，要求别人不做的，自己坚决不做。刘云山同志在中央党的群众路线教育实践活动领导小组第三次会议上强调：“教育实践活动走不走过场，关键在一把手。在教育实践活动中，一把手要以更高的标准严格要求自己，真正把自己摆进去，带头深入学习，带头查找问题，带头开展批评和自我批评，带头制定整改落实措施，为领导班子和党员干部作出榜样。一把手要把教育实践活动紧紧抓在手上，认真履职尽责，狠抓工作落实，确保教育实践活动不虚、不偏、不空、不走过场。”打铁还需自身硬，先禁己身而后人。作为领导干部尤其是班子主要领导干部，必须带领班子成员和广大党员、干部一道，坚持高标准，严要求，正人先正己，自正衣冠，勇作表率，以从我做起、向我看齐、对我监督的态度，带头把思想亮出来，把问题摆出来，把原因找出来，把整改措施晒出来；带头聚焦作风建设，在集中解决“四风”问题上作表率；带头贯彻“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，在以整风精神开展教育实践活动上作表率；带头加强制度建设，在坚持为民务实清廉长效机制上作表率，通过党的群众路线教育实践活动的洗礼，让自己的思想和行为来一次大排查、大检修、大扫除。

抄 送：省委教育实践活动领导小组办公室，省委第十五督导组，省委教育工委，省教育厅。
宜宾学院教育实践活动领导小组办公室          2013年10月31日
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