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中共宜宾学院委员会宣传部

关于认真学习宣传贯彻党的十七届六中全会精神的通知

各党总支（直属党支部），党群机关各部门：

中国共产党第十七届中央委员会第六次全体会议已于2011年10月15日至18日在北京举行。这次全会，是在全面建设小康社会的关键时期和深化改革开放、加快转变经济发展方式的攻坚时期召开的一次十分重要的会议。学习贯彻全会精神，是当前和今后一个时期全党的一项重要政治任务。根据《中共四川省委教育工委四川省教育厅关于全省教育系统认真学习宣传贯彻党的十七届六中全会精神的通知》（“川教工委【2011】24号”）文件精神及校党委的要求，现就全校学习贯彻党的十七届六中全会精神的有关要求通知如下：

一、充分认识党的十七届六中全会的重要意义

党的十七届六中全会是在中国共产党成立90周年之际，在全面建设小康社会关键时期和文化改革发展重要阶段召开的一次十分重要的会议。全会审议通过的《中共中央关于深化文化体制改革、推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》（以下简称《决定》），在总结历史经验、科学分析形势的基础上，阐明了中国特色社会主义文化发展道路，确立了建设社会主义文化强国的宏伟目标，提出了新形势下推进文化改革发展的指导思想、重要方针、目标任务、重大举措，是当前和今后一个时期指导我国文化改革发展的纲领性文件。胡锦涛总书记在全会上的讲话，深刻阐述了关系党和国家长远发展的重大问题，就贯彻落实十七届六中全会精神、做好当前工作提出了明确要求，为推动文化发展、促进党和国家事业发展指明了方向。认真学习宣传贯彻全会精神，走中国特色社会主义文化发展道路，推动社会主义文化大发展大繁荣，兴起社会主义文化建设新高潮，对于动员全党全国各族人民在以胡锦涛同志为总书记的党中央领导下，夺取全面建设小康社会新胜利、推进中国特色社会主义伟大事业，具有重大的现实意义和深远的历史意义。全校各级党组织和广大干部要充分认识全会的重大意义，把学习贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务抓紧抓好，切实把广大师生员工的思想统一到全会精神上来，把力量凝聚到为实现社会主义文化建设目标做贡献上来。
二、深刻领会党的十七届六中全会主要精神
在学习贯彻全会精神的过程中，各党总支（直属党支部）要引导广大师生员工认真学习领会全会精神和胡锦涛总书记讲话精神，加深理解，统一认识。
一要准确把握推动社会主义文化大发展大繁荣的指导思想，保证文化建设的正确方向。《决定》指出，必须坚持以马克思主义为指导，坚持社会主义先进文化前进方向，坚持以人为本，坚持把社会效益放在首位，坚持改革开放。这“五个坚持”，指明了文化改革发展的根本指导思想、根本性质、根本目的、根本要求和根本动力，是我们坚持中国特色社会主义文化发展道路，建设社会主义文化强国的基本遵循。各党总支要引导党员干部通过认真学习，深刻领会、坚决贯彻落实“五个坚持”的指导思想，以先进文化为指导，深入推进创先争优活动和学习型党组织建设，科学把握发展规律，形成发展新思路，寻求发展新途径，破解发展新问题，使我校各项工作上新水平、上新台阶。
　　二要准确把握推动社会主义文化大发展大繁荣的前进目标，推动校园文化建设取得丰硕成果。《决定》指出，推进社会主义核心价值体系建设、巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想道德基础，全面贯彻“二为”方向和“双百”方针、为人民提供更好更多的精神食粮，推动文化产业成为国民经济支柱性产业。各党总支要引导党员干部通过认真学习，准确理解文化建设的目标任务，在加强高等教育改革发展，实现“十二五”各项目标任务的过程中，坚持和实践社会主义核心价值体系，扎实推进校园文化建设。

三要准确把握推动社会主义文化大发展大繁荣的措施，确保各项举措落实到位。《决定》指出，必须把社会主义核心价值体系融入国民教育、精神文明建设和党的建设全过程，贯穿改革开放和社会主义现代化建设各领域，体现到精神文化产品创作生产传播各方面，坚持用社会主义核心价值体系引领社会思潮，在全党全社会形成统一指导思想、共同理想信念、强大精神力量、基本道德规范。各党总支要引导党员干部通过认真学习，准确把握《决定》提出的推进社会主义文化大发展大繁荣的措施途径，切实把文化建设落实到本单位的各项工作之中。
三、深入开展全会精神学习贯彻活动

各党总支（直属党支部）要通过多种形式，组织广大师生员工认真学习领会和贯彻党的十七届六中全会精神。采取喜闻乐见、易于接受的方式，通过举办学习报告会、研讨会、座谈会、组织宣讲等活动，帮助广大师生员工全面理解全会精神。马克思主义学院要充分发挥课堂教学的主渠道作用，把全会精神作为“形势与政策”教育的重要内容，深化学生对全会精神的学习和理解。学校社科联要围绕《决定》中提出的有关重大理论和实际问题，组织全校哲学社会科学工作者，加强课题研究，力争推出一批高质量的研究成果。
四、有关要求
（一）高度重视，领导带头

理论学习中心组要把党的十七届六中全会精神作为近期学习的主要内容，分专题、有计划地组织开展形式多样的学习讨论活动。各党总支（直属党支部）要把学习宣传贯彻全会精神摆上重要日程，列入教职工政治理论学习主要内容，党员领导干部要发挥学习示范作用。

（二）结合实际，务求实效
    各党总支（直属党支部）要以学习十七届六中全会精神为动力，结合实际，突出重点，统筹兼顾，抓好当前各项工作。要把学习贯彻全会精神与创先争优活动结合起来，推动党组织履职尽责创先进、党员立足岗位争优秀、党员干部示范引领作表率，带领广大师生员工推动学校各项事业又好又快发展。要把贯彻落实十七届六中全会精神与贯彻落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要》紧密结合起来；要把学习贯彻全会精神与促进实际工作结合起来，认真研究提出贯彻落实全会精神的思路、措施和办法，以改革创新精神提高工作科学化水平。

（三）广泛宣传，营造氛围

充分发挥校报、电视、广播、校园网、橱窗等舆论宣传阵地的作用，广泛开展全会精神宣传活动，营造学习贯彻全会精神的浓厚氛围，切实把六中全会精神落到实处。
                   中共宜宾学院委员会宣传部

                                 2011年 11月9日   
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抄 报：省委教育工委，省教育厅党组，省教厅思政处，市委宣传部。
宜宾学院党委宣传部                     2011年11月9日印 
                                        （印2份，校内网发）
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