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聚焦四风  主题鲜明  深刻剖析  坦诚批评

我校顺利召开校级领导班子专题民主生活会
按照上级要求和统一部署，12月5至6日，学校召开校级领导班子专题民主生活会。省委第15督导组组长熊树林、副组长周光富及成员，省教育厅审计处处长曾全受省纪委、省委组织部、省委教育工委、省教育纪工委委托亲临会议进行指导。

会议联系实际，紧扣“转变干部工作作风、巩固教师主体地位、强化学生中心观念”主题，按照“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，聚焦“四风”突出问题，认真查摆班子及成员在“四风”方面的突出问题，开展批评与自我批评，讨论完善整改方案。

为开好党的群众路线教育实践活动校级领导班子专题民主生活会，7月份以来，校级领导班子认真开展了学习教育活动，广泛征集群众意见。党委中心组先后组织12次专题学习会，开展大学习、大讨论、大教育等活动，通过深入调研、百姓听音、基层问症等方式，共发放问卷调查2308份、开通征求意见专线电话33部、听取意见总人数2268人，征求到意见建议785条，认真查摆学校及领导班子存在的“四风”突出问题。在边查边改的基础上，每位校级班子成员认真撰写并反复修改对照检查材料。党委常委会多次开会对民主生活会专题报告和班子对照检查材料进行讨论、修改、完善。学校党政主要负责人仔细审阅班子其他成员对照检查材料。会前，领导班子成员之间认真开展交心谈心活动，相互沟通，形成共识，为开好专题民主生活会作了充分准备。
会上，校级领导班子集中组织学习《党章》、习近平总书记指导河北省委常委领导班子民主生活会的重要讲话精神等内容，党委书记屈川代表校级领导班子作对照检查发言和个人剖析发言，班子其他成员也作了对照检查并相互之间开展了批评与自我批评。在对照检查中，班子成员深挖思想根源，深刻剖析产生问题的原因，明确今后努力方向和整改措施。每一位班子成员对照检查完后，其他班子成员紧扣主题、结合实际、聚焦“四风”，对对照检查者提出诚恳批评。在批评中，领导班子成员开门见山，直奔主题，实事求是，不遮遮掩掩，不避重就轻，不发泄私愤，不搞突然袭击，达成了共识，形成了共勉，提出了努力方向和整改措施。
在听取完班子成员对照检查和批评发言后，省委第15督导组组长熊树林进行了点评。他指出，宜宾学院校级领导班子专题民主生活会在省委联络组、督导组具体指导下，按照“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，作了认真准备，质量很高，效果很好。在自我批评基础上收到了相互批评、相互影响、相互教育、相互启发效果，达到了统一思想的认识，改进了作风，增进共识，增强团结的目的。

熊树林指出，本次专题民主生活会呈现出四大特点：一是准备充分。学校党委按照省委教育实践活动领导小组统一要求，会前作了认真准备，精心组织了学习讨论，每一个规定动作均认真完成，自选动作有特点；二是聚焦“四风”，主题鲜明。班子成员的发言都直奔主题，查找问题和不足，查找的问题准，自我剖析严格，“自画像”准确；三是产生问题的原因分析深刻，达到了自我检查、自我教育、自我提高的目的；四是坦诚开展了相互批评，整个民主生活会有交流、有交锋、有共识、有共勉，直截了当，开门见山。

熊树林强调，整改落实、建章立制是教育实践活动取得实效的关键环节，关键要落实到行动上，落实到解决广大师生员工关心的实际问题上。他要求，学校党委一要细化整改方案，明确整改什么、谁来整改、什么时间完成、切实做到措施明确，责任到人，落实到位；二要在整改落实中坚持走群众路线，继续开门整改，广泛征求意见，坚持高标准、严要求，把整改落实、建章立制环节抓得更出色。他希望学校坚持“为学生成功奠定基础、为地方发展提供支撑”的办学理念，把校级领导班子专题民主生活会成果很好地梳理、消化、完善，切实建章立制，解决发展中的问题，为促进学校内涵发展不懈努力。

屈川代表学校领导班子及成员表示，将带头进一步加强学习，提高认识，立足长远，责任到人，整改到位，把相关工作一抓到底，切实做好整改落实、建章立制环节相关工作。学校将紧紧围绕“转变干部工作作风、巩固教师主体地位、强化学生中心观念”这个主题，认真践行群众路线，深入学习十八届三中全会精神，制定切实可行、操作性强的整改措施，促进学校科学发展、内涵发展。

6日下午，校级领导班子成员围绕整改方案就如何进一步明确整改目标、强化领导责任、明确工作职责、狠抓整改落实等方面进行了深入的讨论，细化了相关工作内容，为开展好“整改落实、建章立制”环节的工作奠定了坚实的基础。
抄 送：省委教育实践活动领导小组办公室，省委第十五督导组，省委教育工委，省教育厅。
宜宾学院教育实践活动领导小组办公室          2013年12月9日
PAGE  
- 1 -

