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我校召开党的群众路线教育实践活动总结大会
2月25日下午，我校深入开展党的群众路线教育实践活动总结大会在图书馆第三会议室召开，省委第十五督导副组长、省教育厅巡视员周光富及其他3名督导组成员，我校校级领导、党委常委出席了大会。会上，受省委第十五督导组长熊树林委托，周光富代表督导组作了讲话，党委书记屈川代表学校党委作了教育实践活动总结报告，校长汪明义主持大会。 

屈川以《抢抓机遇促转型，深化改革谋发展》为题，全面回顾了我校党的群众路线的基本情况，总结了我校教育实践活动的主要做法、呈现的特点、取得的成效，对全校师生继续深入践行群众路线提出了要求。他说，我校作为全省第一批开展教育实践活动单位，把开展教育实践活动作为重大政治任务来抓，自2013年7月开展教育实践活动以来，紧紧围绕“为民、务实、清廉”主题，以反对“四风”为主要内容，按照“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，紧密结合学校实际，精心安排部署，全校各级党组织认真组织广大党员干部深入开展党的群众路线教育实践活动，无论在提高思想认识、坚定理想信念方面，还是在转变作风、推动工作落实方面，都取得了阶段性成果，对我校深化改革、转型发展必将产生重大而深远的积极作用。

屈川指出，通过教育实践活动，广大党员干部在活动中心灵深处受到了触动，思想灵魂受到洗礼，成效主要体现在五个方面：一是坚定了广大党员干部的理想信念，思想境界得到进一步提升；二是进一步转变了党员干部作风，促进了校风、教风、学风的进一步好转；三是敢于揭短亮丑，党员干部思想灵魂受到震撼洗礼；四是边学边改、立说立行，党员干部执行力明显提高，党群、干群关系进一步密切；五是有力推动了学校的改革发展。

屈川指出，我校在教育实践活动中的一些具体做法和呈现出的特点，为学校内涵发展、持续发展积累了宝贵经验，即：建立工作机构是顺利开展教育实践活动的基本保证，广泛动员是调动广大师生积极参与的原动力，凝练主题是切实转变干部作风的导向，深入调研是解决群众问题的根本途径，让干部受教育是加强作风建设的基本要求，创新活动载体是开展活动的重要纽带，解决群众实际问题是深入开展教育实践活动的根本所在，深化改革、推动转型、办人民满意的高等教育是深入开展教育实践活动的出发点和落脚点。

屈川说，目前，我校教育实践活动已经进入尾声，但收尾不是收场。对于如何进一步巩固和扩大教育实践活动成果，屈川要求，全校党员干部要继续加强思想政治建设，解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题；要继续加强和改进作风建设，坚持开展批评和自我批评；要牢固树立“教师主体、学生中心”的思想观念，运用教育实践活动的好做法、好经验，把学校事业发展与师生发展紧密结合起来，把学校的内涵发展与转型发展结合起来；要充分调动全校师生干事创业的激情，不断把作风建设引向深处，进一步形成经常抓、长期抓的工作机制，形成促进学校内涵发展的长效机制。通过全校师生的共同努力，以作风建设的新成效，汇聚全面深化改革开放、加快建成全面小康的强大正能量，推进各项工作再上新台阶，为学校抓机遇促发展奠定坚实基础。 

周光富在讲话中充分肯定了我校开展的党的群众路线教育实践活动。她说，教育实践活动促进了全校党员干部思想境界进一步提高，作风进一步转变，党群关系进一步密切，为民务实清廉形象进一步树立，促进了学校改革发展稳定各项工作健康发展，取得了阶段性的重要成果。她指出，宜宾学院教育实践活动呈现出六个特点：一是党委高度重视，充分发挥示范带动作用；二是认真开展学习教育，着力打牢思想基础；三是坚持开门搞活动，深入查摆存在的问题；四是认真贯彻整风精神，确保民主生活会质量；五是坚持正风肃纪深挖根源，扎实推动干部作风进一步转变；六是坚持“四个结合”，努力实现两手抓，两促进。

周光富指出，宜宾学院教育实践活动取得明显成效，在充分肯定成绩的同时，必须保持清醒的头脑。要充分认识到反对“四风”、改进作风是一项长期任务，必须坚持经常抓、长期抓，坚决防止问题反弹。为做好教育实践活动收尾工作，确保善始善终、善做善成，周光富要求，学校要扎实抓好整改方案的落实，坚持时间服从质量，服从实效；要继续抓好建章立制工作，强化制度刚性约束，确保教育实践活动成果经得起实践和历史检验；要认真组织好“回头看”活动，结合学校实际对活动实效进行评议，进一步巩固扩大活动成果；要大力推进高等教育改革与发展，引导广大干部和教职工，把教育实践活动激发出的热情和形成的好作风，转化为推动高等教育改革、推动学校内涵发展和持续发展的动力，为建设特色鲜明的地方综合性大学而不懈努力。

会后，与会人员对校领导班子教育实践活动开展情况和领导班子党员领导干部参加教育实践活动情况进行了民主评议。

我校近五年退出领导班子的老同志、全体中层干部、教授代表及其他教职工代表近200人参加了会议。
抄 送：省委教育实践活动领导小组办公室，省委第十五督导组，省委教育工委，省教育厅。
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