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孙兰英：社会主义文化大发展的路径--中国共产党新闻

	　　十七届五中全会指出，推动文化大发展大繁荣、提升国家文化软实力，是国家发展和民族振兴的强大力量。推动社会主义文化大发展大繁荣，体制机制创新是保障、先进文化引领是前提、摆正几对关系是根本、利用好网络是关键。

　　一、体制机制创新是推动社会主义文化大发展大繁荣的制度保障

　　深化文化体制改革, 是中国参与国际文化软实力竞争、应对全球化挑战、代表先进文化前进方向的客观需要, 是全面建设小康社会、迈向现代化的必然选择，是推动社会主义文化大发展大繁荣的制度保障。长期以来，由于在文化体制改革上事业和产业的定位不清，公益性和经营性的界定模糊，一度改革的焦点始终集中在如何拓宽事业经费来源上，改革的重点始终定位在如何增强造血功能上，忽视和淡化了公益性文化事业公共服务和惠民工程的功能和作用。

　　推动社会主义文化大发展大繁荣必须以体制、机制创新为重点，以坚持社会主义先进文化前进方向为导向，以解放文化生产力为目的。党的十六大第一次把文化建设区分为文化事业和文化产业，无论是发展文化事业还是文化产业，都要贯彻发展先进文化的要求。事业和产业是文化建设的两翼，是相辅相成，相互促进的。要一手抓公益性文化事业，一手抓经营性文化产业，以满足人民群众精神文化需求为出发点和落脚点，逐步形成富有活力、充满朝气的文化服务公共体系、文化市场管理体系和文化产品生产体系。在加强政府政策引导与宏观调控的基础上, 按照体现公益性、基本性、均等性、便利性的要求，充分发挥市场的导向作用,积极培育文化市场、文化产业集团和文化中介组织, 通过资本运作加大文化产业资源重组的力度,打造一批国内外知名的文化品牌,实现社会效益和经济效益的有机统一。

　　二、先进文化引领是推动社会主义文化大发展大繁荣的前提条件

　　深化文化体制改革,最根本的一条就是要发挥先进文化对文化产品创作生产的引领作用，自觉践行社会主义核心价值体系，坚持社会主义先进文化前进方向。

　　一个国家、一个民族的核心价值体系是社会系统得以运转、社会秩序得以维持的基本精神依托。在文化建设中，抓住社会主义核心价值体系这个根本，以此凝聚人心，整合社会，引领发展，才能形成全社会的共同理想，树立全社会的和谐理念，形成全社会的良好道德风尚。把宣传社会主义核心价值体系贯穿于各级各类媒体的宣传之中，在全社会形成有利于核心价值体系建设的舆论环境；把社会主义核心价值体系渗透到精神文化产品的创作生产之中，用高质量的文艺作品，生动形象地表现社会主义核心价值体系的深刻内涵和精神实质；把社会主义核心价值体系宣传普及渗透到人们日常生活之中，在创新中求发展，在发展中求共识，使之逐渐被人民大众所认同和掌握才能彰显其巨大威力。

　　三、正确处理几对关系是推动社会主义文化大发展大繁荣的基本经验

　　第一，先进文化一元主导性与各种异质思潮多样性共存的关系。一元主导性是决定事物性质与功能的矛盾主要方面，但如果没有多样性，一元主导性也将会因失去与异质思想的交流交锋而丧失活力。因此，我国文化建设既要毫不动摇地坚持社会主义文化一元主导地位，又要充分尊重人们思想活动和价值观念的多样性。

　　第二，继承、借鉴和创新的关系。任何一个国家的文化都凝聚着这个民族最深层的生命智慧，都是在既有文化传统积淀上的传承、扬弃与创新。同时还要勇于吸收借鉴世界一切有益的文化成果，既大胆借鉴，又不简单模仿；既合理吸收，又不照搬照抄。继承、借鉴和创新是先进文化永葆生命力的源泉。

　　第三，促进文化繁荣与加强管理的关系。繁荣是目的，管理是保障。推进文化建设，必须坚持一手抓繁荣、一手抓管理，在发展繁荣的过程中不断改进和创新管理，通过科学有效的管理促进文化大发展大繁荣。

　　四、利用好网络是推动社会主义文化大发展大繁荣的关键

　　任何思想理论的广泛传播，都离不开一定的载体，科技与文化从来都是如影随形、相互促进。现代信息技术的迅猛发展，为先进文化的传播提供了更广阔的空间。同时，对外开放不断扩大和网络文化的飞速发展，中西方文化产品和文化资本的竞争不仅发生在境外市场，而且大量发生在国内市场。因此，推动文化大发展大繁荣要在保持组织教育、文本宣传影响等传统方式的同时，充分发挥网络便捷性、形象性、互动性、兼容性的特点，创新技术传播载体，推动科学理论更好地深入民众、赢得网民，为社会主义文化大发展大繁荣增强其凝聚力和竞争力。(作者为天津大学马克思主义学院教授)


